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∆𝑀 = 5
μg

m3
∙ 10% por cada

μg

m3
∙ [

200 casos

100.000 personas
] ∙ 1.000.000 personas

∆𝑀 = 1000 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠

Porcentaje de casos 
atribuibles a un 

cambio en 
concentración

Cambio en la 
concentración del 

contaminante

Tasa de incidencia Población expuesta



Fuente: WHO (2018)

Fracción Atribuible Poblacional (FAP): Porcentaje de casos atribuibles a la contaminación
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𝐹𝐴𝑃 = 1 −
1

𝑅𝑅

RR = 𝑓(𝐶, 𝛽)

Riesgo Relativo

RR = exp(𝛽(𝐶 − 𝐶0))

𝐶: 𝐶𝑜𝑛𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛
𝛽: 𝐸𝑓𝑒𝑐𝑡𝑜 𝑚𝑎𝑟𝑔𝑖𝑛𝑎𝑙
𝐶0: 𝐶𝑜𝑛𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑟𝑎𝑓𝑎𝑐𝑡𝑢𝑎𝑙
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Fuente: Castillo (2010)
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CAUSAS NATURALES Y ESPECÍFICAS

Causas naturales

Todas las causas

Causas por 
contaminación

Causas 
específicas

Sin muertes por 
violencia, 

accidentes o 
suicidios

Todas las 
relacionadas con 
contaminación, 

incluyendo 
causas 

desconocidas o 
no medidas

Causas con 
medición del 
efecto: LRI, 

Stroke, Cancer al 
pulmón



Fuente: CALAC+ (2021)
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EJEMPLO – ESTIMACIÓN DE EFECTOS EN SALUD

iF =
𝑄𝐶

𝐸

50 ppm =
(14,5 ∙ 365 ∙ 1.000.000 [𝑚3]) ∙ 𝐶

2.000 𝑡𝑜𝑛

C = 18,9 µ𝑔/𝑚3

Supongamos que una ciudad tiene un Intake Fraction de 50 ppm, con una población de
1.000.000 de habitantes y el riesgo de morir por cáncer de pulmón es de 200 por cada 100.000
habitantes. La concentración de PM2.5 promedio anual es de 30 µ𝑔/𝑚3. La implementación de
filtros de partículas en la maquinaria reduce la emisión de PM2.5 en 2000 ton por año. ¿Cuál es
la reducción de la mortalidad? El 𝑅𝑅 = exp(0,003(𝐶 − 10)). La tasa de respiración promedio
es de 14,5 m^3/persona/día



RR𝑆𝑃 = exp 0,003 30 − 10 = 1,062

RR𝐶𝑃 = exp 0,003 (30 − 18,9) − 10 = 1,003

Fracción Atribui𝑏𝑙𝑒𝑆𝑃 = (1 − 1/ RR𝑆𝑃) ≈ 0.058 = 5,8%

Fración Atribuible𝐶𝑃 = (1 − 1/ RR𝐶𝑃) ≈ 0.003 = 0,3%

EJEMPLO – ESTIMACIÓN DE EFECTOS EN SALUD

Supongamos que una ciudad tiene un Intake Fraction de 50 ppm, con una población de
1.000.000 de habitantes y el riesgo de morir por cáncer de pulmón es de 200 por cada 100.000
habitantes. La concentración de PM2.5 promedio anual es de 30 µ𝑔/𝑚3. La implementación de
filtros de partículas en la maquinaria reduce la emisión de PM2.5 en 2000 ton por año. ¿Cuál es
la reducción de la mortalidad? El 𝑅𝑅 = exp(0,003(𝐶 − 10)). La tasa de respiración promedio
es de 14,5 m^3/persona/día



M𝑆𝑃 = 5.8% ∙
200

100.000
∙ 1.000.000 ≈ 116 muertes

M𝐶𝑃 = 0.3% ∙
200

100.000
∙ 1.000.000 ≈ 6 muertes

EJEMPLO – ESTIMACIÓN DE EFECTOS EN SALUD

Supongamos que una ciudad tiene un Intake Fraction de 50 ppm, con una población de
1.000.000 de habitantes y el riesgo de morir por cáncer de pulmón es de 200 por cada 100.000
habitantes. La concentración de PM2.5 promedio anual es de 30 µ𝑔/𝑚3. La implementación de
filtros de partículas en la maquinaria reduce la emisión de PM2.5 en 2000 ton por año. ¿Cuál es
la reducción de la mortalidad? El 𝑅𝑅 = exp(0,003(𝐶 − 10)). La tasa de respiración promedio
es de 14,5 m^3/persona/día


